各种各样的叶

一、学生分析　
　1 学生的年龄特点和认知特点来看，三年级学生以直接兴趣为主，对具体事实和经验的知识较有兴趣，对这样的有实物的观察内容比较感兴趣。对他们来说只有有了明确的观察目的任务和实现这些任务的具体方法时，他们的观察才能持久和有效。
　2 从学生在本课学习前应具备的水平和已具备的基本知识和技能来看，学生已经经历了对一棵大树的观察，以及学习了各种各样的叶的第一课时，已经对叶作了一定的研究，有了一定的观察能力和对事物的描述能力。但前面的观察都是比较整体的，大范围的，今天这个内容是学生刚刚接触对一个比较具体、细致的观察任务进行比较深入的研究，经历从整体到某一方面的观察过程，对学生的观察提出了更为精细的要求。 

　　二、 教学目标设计 
　　1、科学探究 
　　（ 1 ）通过自行观察探究，经历简单的、对树叶的颜色、形状、大小的比较观察和测量的过程。 
　　（ 2 ）能根据自己的需要和兴趣选择研究方法。 
　　（ 3 ）能用各种树叶拼贴树叶画。 
　　2、情感态度和价值观 
　　（ 1 ）在观察活动中感受到树叶的美，感受大自然的美，懂得欣赏树叶的美，进而热爱自然，自觉爱护草木，保护环境。 
　　（ 2 ）在活动过程中体会交流、合作对学习的作用，乐于合作和交流。 
　　3、科学知识 
　　通过有结构的观察活动，获取关于叶的颜色、形状、大小的知识。 

　　三、教学内容选择 

　　本节内容主要探究关于叶的颜色、形状、大小的知识，主要采用教育科学出版社《科学》三年级上册第一单元第二内容 

　　四、教学过程设计 

　　情境引入 分组观察 汇报整理 总结延伸 

　　五、教学困难及媒体设计 

　　a) 激发学生学习兴趣设计卡通动画 

　　b) 搜集有关树叶的影视和图片 

　　六、教学实施 

　　一）、情境引入 
　　1、上节课我们观察研究了自己捡来的树叶，懂得了怎么样从整体上去观察一片树叶。今天，你还想接着再来观察树叶吗？ 
　　（从上节课引入到本课，加强课与课之间的联系，使学生的观察更有系统。而且学生在上节课的观察中对树叶有了一定的认识，但还不够具体，有进一步研究的欲望。） 
　　2、你还想研究树叶的哪些方面？才能帮把你们组上的树叶具体地介绍给同学们？ 
　　学生探讨可以从树叶的颜色、形状、大小等方面来认识、介绍树叶。 
　　3、教师随机板书叶的颜色、形状、大小。 
　　（创设情境，引导学生从已有的知识和生活经验入手，给学生一个需要解决的问题，让学生在 “ 任务驱动 ” 下主动地投入对树叶的探究中，进一步激发学生对树叶观察研究的兴趣。也为描述一片完整的叶埋下伏笔。） 
　　4、同学们真厉害，知道从那么多方面去介绍这些树叶。 
　　二）、分组观察 
　　教师： 

　　1、当然我们还能从很多方面来介绍这些树叶，本堂课我们先学着从这些方面来介绍好吗？ 

　　2、你一个人就能胜任这么多的任务，还是和同学合作进行研究？ 
学生会明白自己的力量有限而选择和同学合作。 
　　3、你们组可以选择其中的一个方面来介绍，好吗？ 
　　（给学生自行选择的权利，选择合作的方法，选择介绍的内容，让他们喜欢什么就介绍什么。有利于学生对某一方面的观察深入，仔细，持久。） 
　　4、说说你们组准备研究什么方面？怎么样进行研究？如果不行的话可以参考课本。 

　　学生： 
　　1、学生分组讨论研究内容，以及确定研究方法。 
　　2、学生讨论后确定内容和方法： 
　　3、 研究颜色的组可以给树叶找家，让树叶按在枝条上的顺序进行排列。让学生了解同一种叶的颜色不同代表了什么？( 认识嫩叶和衰老的叶 ) 。为每种叶的颜色确定名称或用蜡笔等涂色表示。 
　　4、研究叶形的组给树叶进行分类后，给每一类相似的叶一个较为形象的称呼。以便为大家作介绍。 
　　5、研究叶的大小的组可采用测量，数方格的方法进行。也能用比一比的办法来介绍组上的叶的大小。 
　　（因为三年级学生刚接触围绕一个比较具体的主题进行研究，可能还不知道应该怎么去做？需要老师比较细的指导。） 
　　6、有了研究的内容，有了动手的方法，我们可以进行我们的活动了。为了介绍得更好，我们应该把结果怎么样？（学生认为应该记录下来。）可以把观察结果画下来，也可以记录下来。 
活动中需要什么材料可以到老师这里领取。也有 权要求 老师的帮助。老师这里有记录表，当然你们也可用自己的思路设计记录表。 
　　7、约定观察时间。如果有多余时间，你们也可再观察其他方面。 
　　学生分组观察，并记录。 
　　（给予学生充分的学习时间，把学习的快乐还给学生，把学习的时间还给学生。在分组观察中感受落叶的多样性和美丽。） 
　　8、老师下组指导学生观察，记录。并了解学生中的新的方法，以备交流时有针对性。 
　　（老师是学生学习的帮助者，参与者，但老师又是一个引导者，要有目的地为学生的学习起针对性的促进作用。） 
　　三）、汇报整理 
　　1、哪个小组来汇报一下你们组上的观察结果，把你们的发现给同学们作介绍，和同学们分享你们的收获，让老师也来学一点。 
　　学生分组汇报观察结果。 
　　2、利用实物投影仪展示学生的成果。每一种的研究至少展示一组，同组补充后请其他研究小组继续补充。 
　　3、展示 时 老师应该有目的的把在观察学生的活动时发现的有创造性的方法突现出来，让其他学生感受。要求学生有更多的描述方法。 
　　4、对叶形的描述，最后应让学生总结起来归类。分为针形、卵形、心形、扇形、掌形、披针形、带形等。 
　　（学会分享，学会从别人的收获中自己得到新的收获。在学生的汇报中增加学生对知识的积累。让学生已有的实践经验上升到一定的理论的高度，使之条理化，具有初步的系统性。描述方法的多样激活学生的创新思维。学生同样从汇报中感受叶的多样性和美。从叶在枝条上的生长顺序（颜色的排列）感受叶是有生命的。） 
　　四）、总结延伸 
　　1、通过今天的对树叶的观察，你有什么收获？ 
　　学生谈收获。 
　　（进而巩固课内知识，呼应课始时创设的情境，给学生以成就感，让学生体验成功的喜悦，完成任务的自豪。） 
　　2、是呀，通过同学们的研究，老师也学会了怎么向别人介绍我的树叶了，谢谢你们。 
　　3、关于树叶我们还会接着研究，你还想怎样来展示树叶的美呢？ 
　　学生说方法，如树叶画等。 
　　（给学生以新的任务，促使学生主动地参与我们的学习中来。） 
　　4、我们就用不同颜色、不同形状、不同大小的一些树叶来拼贴一幅树叶画吧。 学生拼贴一幅树叶画。 
　　（让学生在动手实践中进一步感受树叶的美。） 
　　五）、展示欣赏 
　　请先完成的几个同学，展示自己的树叶画，并作介绍。 
　　学生说说自己的树叶画的创意，全班学生共同欣赏。 
　　( 提高学生对树叶美的欣赏能力。有利于学生审美能力的提升。 ) 

